Chapitre 1 : Equilibre Acido-Basique et Titrage
Définitions

Acide : espéce libérant H*
Base: espéce gagnant H*
Ampholyte : espéce a la fois acide et base.

Autoprotolyse de I'eau

2H,0 = H;0" + HO™

K, = [H307][HO"] =10"14

PH = —log[H;0"] =7 et POH = —log[HO | =
[H;0%] = [HO"] = 1077

Constante d’acidité

AH+H,0=A" + H30+
__[A71[H30%] _ (Produits
K, = [4H] - (Reactifs)

PK, = —log(K,)
NL.B: Plus I'acide est fort, plus la concentration des produits augmentent et donc K, augmente et pK, diminue.

Constante de basicité
A” +H,0 =AH + HO™

Ky = '[AH[L[EI]O_] (On multiplie de numérateur et le dénominateur par [H;0%] on obtient :
_ [AHJHOT]H50%) _ o 1 _ Ke
Kb - [A_][H30+] - Ke X Ka - Ka

pK;, = —log(Kp)
N.B: Plus la base est forte, plus la concentration des produits augmentent et donc K;, augmente et K, diminue.

Echelle de prédominance
AI + AzH = A1H

ph = pK, + log ([[QHD

. [A7] a1 -
Si ph>pK, - log([AH]) >0 G >1 - [AT]>[an]
. . . - [AT] [A7]
Pour que [A~] prédomine, il faut que [A~"] > 10[AH] - ([AH]) > 10 - log ([AH ) >1 ->ph>pK,+1
. ] LR -
-Si ph<pK, - log ([AH]) <0 - [AR] <1 - _[AT]<][AH]

Pour que [AH] prédomine, il faut que [AH] > 10[A”] - ph <pK, -1

[AH] > [A7] [A-] > [AH]

pk,



Taux de dissociation a
__ quantité dissociée _ x

quantité initiale - Co

AH + H,0 = A + H;0*
=0 Co excés 0 0
=X Co—x excés X
Co— Coax  excés Cox Cox
. _JKa . _ a?ck
Si K, K a= o sinon K, = o)

Loi de dilution d’Ostwald
Plus un acide faible est dilué (€, «) plus il est dissocié (a >>)

-En posant h = [H;07]

AH + H,0 = A + H;07
t=0 Co excés 0 0
t=x Co—h excés h h
_ [ATl[Hz0*] _ K . .
Ko="{m— = SiKe< , h< h= JK,Co
-En posant w = [OH 7]
B + H,0 = BH* + HO™
t=0 Co excés 0 0
t=x Co—w excés w w

__[BH*][HO™] _ w?

Ky [B] Co-w

w = WIKbCO

Si Kp € , w

Effet nivelant de I'’eau
Dans I'eau, I'acide le plus fort et [H;0*] etla base la plus forte [OH™] ainsi

Réaction Prépondérante (RP)

Démarche a suivre :

1) Faire le bilan des especes présentes

2) Classer les especes sur I'échelle de pK,

3) Ecrire la RP entre I'acide le plus fort et plus forte
4) Calculer K°p = 2™ = 10PKa1~PKaz ; 2) Si K°; > 1

a2
b)SiK°r <1

| Hs0+

a) La RP est quantative, disparition, disparition du réactif limitant, on aura un nouveau system, on recalcule

K°rjusqu’a épuisement.
b)SiK°r; <1 - équilibre de contréle.

Titrage par ph-métrie.
Acide fort - base forte (ex : H;0% + OH™ = 2H,0)
Expression du ph au cours du titrage: 1) V =0 — ph = —log[C,]

2) 0 <V <V,q — ph=—log[H;0*] (car acide fort prédomine)

W=V, » ph=7

4)V >V, — ph=14+1log[OH"] (car base forte prédomine)



Acide faible - base forte
V=0 - ph= %(pKa —log(Cy)) (Car acide faible prédomine)

[Base]
[Acide]

2)0<V <V - ph=pK,+log(
3)V="Vq — ph>7

4)V >V,q — ph=14+1log(C;) (carbase forte prédomine)
5)V =" > ph=pkK,

) (mélange acide-base conjugué)

Dans le cas d’'un ampholyte : ph = %(pKal + pK,»)

: , K
*Pour un polyacide, on observe un saut dans la courbe ph = f(v) si et seulement si K—T1 > 104
T2

Titrage par conductimetrie

o=XiA[{]
Dans une solution dilué, il est préférable d’utiliser la conductivité corrigée
a_, _ O'V0+V

Vo



